

高市早苗成为日本首位女首相

拜相路涉险 执政路更险



10月21日,在日本东京,自民党总裁高市早苗(第二排左一)参加临时国会众议院首相指名选举

日本自民党总裁高市早苗21日 在国会首相指名选举中当选日本第 104任首相,成为日本首位女首相。 分析人士指出,高市在遭遇公明党退 出执政联盟的打击后,通过拉拢日本 维新会才得以成为首相。从联合执政 协议和内阁要职人选看,高市政府存 在明显右倾化倾向。由于自维两党尚 有分歧,且在国会仍为少数,她未来 执政将面临严峻挑战。

"凑票数"当选

首相指名选举21日先后在日本 国会众参两院进行。根据选举规则, 在第一轮投票中得票过半者即可当 选;若无人获得过半票数则由得票数 居前两位者进入第二轮投票,得票多 者获胜;两院结果如不一致且协商不 成则以众议院结果为准。高市在众议 院首轮投票即获胜,在参议院则是经 第二轮投票胜出。

高市的拜相之路充满波折。本 来,自民党虽在国会两院失去多数地 位,但仍是第一大党,与此前的执政伙 伴公明党相加在两院距离过半数席位 都不太远,高市当选首相并无悬念。 但高市对"黑金"丑闻的处理引发公明 党强烈不满,公明党于本月10日宣布 结束与自民党持续26年的结盟关系, 令高市当选首相的前景陡生变化。

为此,高市竭力寻找新的结盟对 象,主要目标是议席较多的两个重要 在野党——国民民主党和日本维新 会。同时,国会第二大党、最大在野党 立宪民主党也试图说服这两个党与其 组成联盟,这样三党在众议院议席数 相加就能超过自民党,有望实现"政权 更替"。双方就此展开激烈争夺。

高市最初想与国民民主党合作, 但遭拒绝,只能转向日本维新会,最终 以在政策上作出一定让步为代价与其 结成联盟,双方于20日签署联合执政 协议。这也让立宪民主党的三党联盟 构想彻底告吹。自维两党结盟后在众 参两院距离过半数分别只差2个和5 个议席,这为高市当选首相奠定基础。

在此次围绕首相指名选举的合纵连 横中,"凑票数"成为关键词。日本立正 大学教授苑志佳说,高市不得不去"凑票 数",因为议席数不足,其他一切便无从 谈起。分析人士指出,这再次揭示日本 政坛选票政治的本质,正如日本前首相 田中角荣所说,"政治就是数字"。

全面向右转

日本媒体认为,自民党与日本维新 会组成的新执政联盟在政策上将进一 步右转。双方在联合执政协议中明确, 将提前修订《国家安全保障战略》等"安 保三文件",加快扩充军备,并推动放宽

武器出口限制;将设立独立的对外情报 机构,并加快推进"反间谍法"等立法

日本《朝日新闻》援引防卫省一名 官员的话称,以往自民党与公明党联 合执政时,立场相对温和的公明党还 能对政府的安保政策形成一定制约, 如今自民党与立场更强硬的日本维新 会合作,政府在推进安保政策时可能 失去必要的制衡与冷静。

高市本人也以其鲜明的右翼保守 主张著称,其右翼形象难以在短期内 改变。有日本外务省官员对高市执政 下日本与亚洲邻国关系表示担忧。

从内阁人事安排来看,高市任命 了多名保守派政治人物出任要职。内 阁二号人物官房长官一职由前防卫大 臣木原稔出任。他赞成修宪,此前任 防卫大臣期间于2024年8月15日参 拜靖国神社,成为首名在日本战败投 降日参拜靖国神社的在任防卫大臣。 此次出任防卫大臣的小泉进次郎过去 也频繁参拜靖国神社。出任外务大臣 的茂木敏充9月在竞选自民党总裁时 大肆鼓吹"周边威胁"。

路透社认为,高市当选首相不太 可能被视为进步变革的标志,而是可 能标志着更加强硬的右倾化。

执政存隐忧

自民党和日本维新会虽组成联

一些重要政策领域仍然存在分歧。 日本《读卖新闻》指出,日本维新会多 年来在选举中与自民党处于竞争关 系,尤其是在大阪的地方议员选举 中,两党之间始终存在距离感。

盟,但双方在企业和团体政治献金等

日本维新会此次与自民党结盟 并未派成员加入内阁,而是以"阁外 合作"方式参与执政。对此,日媒指 出,此举为日本维新会保留了可"随 时抽身而退"的空间,一旦两党分歧 无法弥合,执政联盟极可能瓦解。

与此同时,由于高市未能拉拢 更多其他政党实现在国会"稳定过 半",因此自维联盟在编制2025年度 补充预算案以及推进争议性政策时 仍将受到在野党牵制。美联社认 为,这可能会使高市政府不稳定且 "短命"

此外,高市上任后很快将迎来东 亚合作领导人系列会议、美国总统访 日等一系列外交日程。《日本经济新 闻》分析,高市虽历任自民党政务调 查会长、总务大臣、经济安全保障担 当大臣等职,但缺乏担任外务大臣或 防卫大臣等直接负责外交安保政策职 务的经历,其外交表现有待观察。



日本"阁外合作"新政权隐患几何

尽管高市早苗最终当选日本第 104任首相,但在参议院选举首轮投票 中,高市早苗未能获得过半数议员支 持,不得不进入第二轮。参议院选举 波折说明什么? 自民党与维新会的 "阁外合作"有何风险?各方如何看待 "自维执政联盟"新政权?

选举波折说明什么

日本首相指名选举在临时国会众 参两院进行。当天,众议院首相指名 选举从当地时间13时许(北京时间12 时许)开始,高市早苗在465张有效选 票中获得237票,超过众议院议席总数 的一半。

但在随后举行的参议院首相指名 选举中,高市早苗在第一轮投票中获 得123票,未能达到半数,不得不进入 第二轮选举。虽然在第二轮选举中胜 出,但有分析称,此番波折依然显示出 有超过一半的参议院议员对"自维执 政联盟"此前公布的政策主张难以赞 同,表达了对新政权的一种态度。

当前,自民党在众参两院均不占据 过半数议席。因此,本月10日,公明党 宣布退出与自民党合作的执政联盟后, 高市早苗能否当选日本首相,一度成为 舆论焦点。为确保顺利登上首相宝座, 高市早苗四处谋求与在野党合作。最

终,在首相指名选举前一天,自民党与 维新会签署合作协议,为高市早苗在首 相指名选举中胜出提供关键助力。

"阁外合作"有何风险

此次高市早苗领导的"自维执政 联盟"是日本自民党首次与维新会合 作。与自民、公明两党长达20余年的 联合执政模式不同,此次维新会与自 民党的合作采取相对松散的"阁外合 作"模式,即维新会成员不进入高市早 苗组建的新内阁,仅在政策与国会运 作上对自民党提供支持。

作为同意联合执政的条件,维新 会要求高市早苗在国会中力促众议院 议席数削减约10%;双方还将就废除企 业和团体政治献金的问题设立协商机 制,并力争在高市早苗担任自民党总 裁期间达成共识。

这种松散的"阁外合作"模式被日 媒普遍认为是维新会的"抽身战略"。 维新会旨在与自民党保持一定距离, 以便在政策分歧或民意有变时能随时 划清界限,避免承担政治风险。若入 阁,则须对预算案及重大方针与自民 党共同承担责任。

日媒认为,此次自维两党的结合 "难以消除单纯为凑足议席数而结盟的 印象"。近年来,维新会党势明显下 滑。去年众议院和今年参议院选举表 现均未达预期,且近期接连有议员离 党,党内凝聚力下降。《朝日新闻》称,自 民党高层担忧维新会内部缺乏稳定性, 可能影响合作的持续性。与此同时,高 市早苗出任自民党总裁后的人事布局 偏向麻生派,弃用与维新会关系密切的 前首相菅义伟,使两党沟通渠道进一步 受限。维新会干部也坦言,"对现任自 民党领导层几乎都不熟悉"。

在政策推进层面,《日本经济新 闻》指出,由于自维两党合计议席数在 众参两院仍未过半,未来执政联盟在 政策推行层面依然面临不确定性。此 外,维新会力推的"削减众议院议席" 主张,因压缩中小党生存空间而遭到 众多议员反对,自民党内部对此也多 持谨慎态度。

有日媒总结道,"自维执政联盟"从 起步之初便暗含"四大隐患",若维新会 "削减众议院议席"这一核心主张难以落 实,两党结盟"恐从一开始便已动摇"。 此外,强化政治捐款监管、两党的选区竞 争、高层沟通渠道少也是问题……

各方如何看待新政权

据日媒报道,自民党内部,围绕自 维合作已出现不满声音。一些自民党 党员质疑,高市早苗答应维新会共同

推进的"副首都构想"等政策,在党内 根本未经充分讨论,相关决策几乎完 全由党内高层"独导"。

日媒对这一政治"联姻"也普遍持 审慎态度。有媒体注意到,自维合作 协议中包含多项带有鲜明保守色彩的 条目。《朝日新闻》援引防卫省官员的 话提醒,自民党与在防卫议题上持更 强硬立场的维新会结盟,未来日本在 政策上恐存在过于冒进的风险。

日本其他在野党对于自维"联姻" 多持批评态度,原因是维新会此前高 调主张的"取消企业与团体政治献金" "将食品消费税率降至零"等政策,在 合作协议中均被大幅弱化或推迟落 实。公明党党首齐藤铁夫、国民民主 党党首玉木雄一郎等人指出,自维合 作协议"几乎什么都没决定","若此局 面持续,维新会将与自民党无异"。

日本外务省前主任分析官佐藤优 指出,自民党和维新会在追求各自政 治利益的过程中,事实上共同封印"黑 金问题"结成联盟。"双方或许认为民 众对这一问题的关注度已不高,但这 一判断是否正确,将在未来的国政选 举中见分晓"。

热点问答

高市早苗内阁成立 兼顾力量平衡且保守色彩浓厚

■本栏文图均由新华社提供

日本新任首相、自民党总裁高市 早苗21日晚组建新内阁,标志着由自 民党和日本维新会组成的执政联盟正 式启动。

新内阁包括高市本人在内共19 名成员,其中10人首次入阁,女性成 员共有3人。日本《朝日新闻》指出, 新内阁暂无与"黑金"丑闻相关的政 治人物。

在主要岗位上,高市任命与其政

治理念相近的保守派人士、前防卫大 臣木原稔出任官房长官。自民党前干 事长茂木敏充、前农林水产大臣小泉 进次郎和前官房长官林芳正分别出任 外务大臣、防卫大臣和总务大臣。他 们此前在自民党总裁选举中曾与高市 竞争。舆论认为,高市此举意在兼顾 党内派阀平衡、促进内部团结,从而 巩固自身的执政基础。

针对当前社会关注度较高的外

国人政策问题,自民党与维新会在20 日签署的合作协议中提出将设立专 责大臣统筹管理相关事务。高市任 命首次人阁的参议员小野田纪美在 担任经济安全保障大臣的同时,兼任 外国人政策担当大臣。此人是与高 市关系密切的保守派代表人物之 一。日本媒体指出,鉴于内阁中汇聚 了多名保守派人士,新内阁整体呈现 出浓厚的保守色彩。

与自民党联合执政的维新会此次 选择以"阁外合作"形式参与政权运 作,即其成员暂不进入内阁。据日媒 报道,自民党原本希望邀请维新会成 员入阁,但后者最终决定仅由其国会 对策委员长远藤敬担任首相辅佐官, 以维持政策层面的合作关系。

当天早些时候,高市在临时国会 众议院和参议院的首相指名选举中均 获胜,正式成为日本第104任首相。

俄乌冲突

特朗普又改口:

"从未说过乌克兰会赢"

新华社华盛顿10月20日电 美 国总统特朗普20日称,他"从未说过 乌克兰会赢"。美国媒体解读,这再次 表明特朗普对乌克兰在俄乌冲突中获 胜的前景持怀疑态度。

当天在白宫被记者问及乌克兰是 否能赢得俄乌冲突时,特朗普回答: "我从未说过他们会赢。我说的是,如 果我们达成协议,他们可能赢。"

特朗普对俄乌冲突前景的看法多 次变化。今年早些时候,特朗普施压 乌克兰在领土问题上让步以结束俄乌 冲突。9月下旬,他又宣称乌有能力 "夺回整个乌克兰",恢复领土原状。

上周,特朗普与俄罗斯总统普京长时 间通话,次日与乌克兰总统泽连斯基 会晤,此后呼吁俄乌双方"就地停火, 各自宣布获胜"。

特朗普19日表示,俄乌应按当前 战线"割裂"顿巴斯,划界停火、各自 撤兵。顿巴斯主要包括顿涅茨克和卢 甘斯克两个地区,俄乌一直在激烈争 夺顿巴斯的控制权。美国媒体解读, 按照特朗普的方案,顿巴斯地区大部 分土地将由俄罗斯控制。

泽连斯基19日对媒体表示,俄要 求乌军全面撤出顿涅茨克和卢甘斯克 地区,对此乌方拒绝接受。

克宫:

俄美领导人会晤 全面准备工作才刚启动

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫20 日告诉媒体记者,俄美双方持续就乌克 兰问题进行沟通,围绕两国领导人在匈 牙利会晤的全面准备工作才刚启动。

佩斯科夫当天在记者会上说,在 俄罗斯总统普京与美国总统特朗普会 晤前,还有许多"功课"要做,两国外 交部将在会晤前进行准备工作。

特朗普16日与普京通电话后宣 布,两人近期将在匈牙利首都布达佩 斯会晤。匈牙利总理欧尔班同一天证 实这一消息。

佩斯科夫20日告诉媒体记者,特 朗普与欧尔班的关系"相当友好",普 京也与欧尔班保持着"建设性关系", 上述情况促成俄美领导人达成在布达 佩斯会晤的共识。

匈牙利与乌克兰的关系目前持续 紧张。匈方多次强调,如果乌克兰加 入欧盟损害匈牙利利益,匈牙利将阻 止其加入欧盟。

当被问及乌克兰总统泽连斯基是 否也将前往布达佩斯、俄美领导人会 晤是否会变成俄美乌领导人会晤时, 佩斯科夫说,目前还没有关于俄美领 导人会晤的细节。

20日早些时候,乌克兰媒体发表 泽连斯基有关俄美领导人会晤的言 论,泽连斯基说他如果获邀前往布达 佩斯,不论是三方会晤、还是美俄领导 人会晤及美乌领导人会晤的"穿梭外 新华社电 交",他都会同意。

多名欧洲领导人:

应以俄乌当前战线为谈判起点

新华社巴黎10月21日电 法国 总统府21日发布一份多名欧洲领导 人关于乌克兰问题的联合声明,称"强 烈支持"美国总统特朗普在乌克兰问 题上的立场,即俄罗斯与乌克兰立即 停火,以当前战线作为谈判起点。

声明写道:"我们依然坚持这一原 则:国际边界不得通过武力改变。"

声明称,将加大对俄罗斯施压,持 续支持乌克兰。为此,联署这则声明 的欧洲领导人正在制定方案,将利用 被冻结的俄罗斯资产支援乌克兰。他 们将于本周晚些时候举行相关会议。

法国总统府的信息显示,乌克兰 总统泽连斯基是联署声明的领导人之 一,其他领导人包括欧盟委员会主席、 欧洲理事会主席、法国总统、英国首 相、德国总理、意大利总理、波兰总理、 挪威首相、芬兰总统、丹麦首相等。

日前,特朗普在社交媒体上发文 说,他"强烈建议"俄乌达成协议,"应 当就地停下","各自宣称胜利"。他 还表示,俄乌应按当前战线"割裂"顿 巴斯地区,划界停火、各自撤兵。美国 媒体解读,按照特朗普的方案,顿巴斯 地区大部分土地将交由俄罗斯控制。

耗资数亿美元 白宫搞"豪华扩建"

美国总统特朗普20日说,在白宫 东翼楼修建豪华宴会厅的工程已开 工。据外媒报道,工程预计耗资约2.5 亿美元,全部来自私人资助。

综合多家外媒报道,特朗普当天 在白宫接见路易斯安那州立大学棒球 运动员时提及有关工程,并表示访客 "可能会不时听到施工声音"。法新社 记者在现场看到,挖掘机拆除了东翼 楼的外墙立面,砖块、碎石和钢筋散落

特朗普稍后在社交媒体宣布开工 消息。据他介绍,宴会厅面积达8300 多平方米,可容纳约1000名宾客,将 取代往常在白宫南草坪搭建的临时帐 篷,举行一些大型活动。

白宫东翼楼始建于1902年,1942 年加盖了第二层。目前,东翼楼设施 主要包括"第一夫人"办公室、一座小 型电影院、白宫宾客人口等。按照法 新社说法,这项工程堪称一个多世纪

以来白宫最大规模扩建。

美联社报道,在华盛顿新建政府 建筑和或对其进行大规模改造需要国 家首都规划委员会审批,不清楚白宫 是否向这一机构提交了方案。白宫没 有就此回应。该委员会办公室目前关 闭,也未就此回应。

特朗普20日表示,宴会厅工程由 "慷慨的爱国者、了不起的美国企业" 出资。但他此前声称,这项工程由他 本人及捐助者"买单"。

据法新社报道,特朗普上周末在 白宫大宴宾客,以答谢他们捐款新建 宴会厅,赴宴人员包括美国元宇宙平 台公司、电商巨头亚马逊公司、微软等 企业代表。这些企业均与联邦政府签 有重要合同或协议。

特朗普今年1月再次上任以来, 对白宫进行了大规模装修改造,包括 总统的椭圆形办公室。

新华社电

法国前总统萨科齐入狱服刑

新华社巴黎10月21日电 法国 前总统萨科齐21日入狱服刑,被关 押在巴黎一所监狱内。

当天临行之际,萨科齐在社交 媒体上说:"被关押的不是前总统, 而是一个无辜的人。"据法媒报道, 萨科齐被关在监狱独立区域内的单 人牢房。

法国总统马克龙20日证实,他日 前在总统府会见了即将入狱的萨科 齐,并说这是基于"正常的人际关 系",无涉司法独立。法国司法部长 达尔马宁20日对媒体说,他将以公 职身份探监,以确保萨科齐安全。这 些做法和言论引起一定争议。

受利比亚前领导人卡扎菲提供的竞 选资助,被巴黎刑事法庭判处五年监 禁。法院裁决说,尽管未有足够证据 显示萨科齐实际收受贿款,但其犯有 "共谋罪","允许其亲信和政治支持 者在2007年总统竞选中要求利比亚 政府提供资金支持"。 据法国媒体报道,萨科齐方已提

9月25日, 萨科齐因涉嫌非法接

出上诉,但上诉不具有缓刑效力。代 理律师将向法院申诉,请求释放萨科 齐。法院将在两个月期限内对此作

萨科齐 2007 年至 2012 年担任法 国总统。